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az egész magyarságét, elsősorban ezt irta zászlajára s 
ezáltal végleg külön utakra tért. 

A párt vezérének dr. Paál Árpádnak itt következő 
nyilatkozatában érdekes megvilágitásban látjuk a székely 
kérdést: 

— A székely kérdés a magyar autonómia fokoza-
tos keresztülvitelének a megkezdési lehetősége. Nem 
elválasztó, hanem csak helyi viszonyok szerint megkü-
lönböztető kezelés. A székely nemzeti önérzet ébren-
tartása nemhogy gyengítője, hanem leghathatósabb belső 
ellenálló képessége a küzös magyar nemzeti helyzetnek. 
Ebből nőhet ki legbiztosabban a romániai magyarság 
egészének jobb sorsa. 

— A békeszerződés a székely nép nemzeti jelen-
tőségét, aránylag nagy kiterjedésű tömörségét és egy-
nyelvüségét bizonyos önkormányzati jogok beiktatásával 
különböztette meg. A román hatalmi törekvések azon-
ban, ahogyan más nép kisebbségi nemzeti kérdést is 
eltüntetni akarnak, ugy nem akarják elismerni a szé-
kelység nemzetkülönbségi igényeit sem. Tehát a székely-
ség meglevő nemzetközi jogát is magánviszonyokká akarják 
lefokozni. Törekvéseikben találkoznak a negativgondu 
magyaroknak és egyes felekezeti kiválóságokrak szé-
kelyellenes aggodalmaival és törekvéseivel is. 

Itt azonban nemcsak a székelyek eltüntetéséről van 
szó, hanem a népkisebbségi jogalakulások egyenes meg-
gátlásáról. Nem a székelyek tűnnének el a destruens 
törekvések sikere folytán, hanem a népkisebbségi nem-
zetek rendszere alól hullna ki a kiindulási és megkez-
dési fok. A székelykérdés körüli hullámzásoknak e hul-
lámzásokban való öntudatos imperializmusnak és a vele 
groteszkül összefogó öntudatlan népkisebbségi kapko-
dásnak ime ilyen végzetes jelentőségű következményei 
fenyegetnek. — Igaz, a székelység is ugyanazon fajta, 
testvéreredetü nép a magyarral, vele közös történelmi 
sorsot él s a magyarság ethnikumában a székelység 
éppen ugy elvegyül, mint viszont a magyarság a szé-
kelyek között, de éppen ezért a közös magyar ethnikum 
legkiadósabb utánpótló területét jelenti, amit utánpótló-
képességében fenntartani az általános magyarságnak* is 
elsőrangú érdeke. Meg kell értenünk, hogy a népkisebb-
ségi helyzetalakulásnak nem elválasztó és nem ellenté-
tes feltűnése a székelységnek már meglevő nemzetközi 
joga vagy a székelység egyéb jogszerzési törekvése, 
hanem inkább olyan küzdő folyamat, amely a nép-
kisebbségi helyzet tökéletes megoldását a maga érvé-
nyesülésével nagyon is elősegiti. Amit a közös magyar-
ság a székely nemzet jogcímén elérhet, az úgyis közös 
java lesz a nyelvi nemzeti és kulturális közösségnek. 
Azután vegyük figyelembe, hogy az egész magyarság 
Románia állami népességének egynyolcadrésze s hogy 
a székely földön viszont a magyar népelem szinte száz 
százalék. 

Nem volna tehát a népjogok szempontjából igazság, 
ha a székely vidékek csak abban az arányban élhet-
nének nemzeti nyelvükkel és egyéb önkormányzati 
jogaikkal, amilyen arányú az egész magyarság száma 
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az egész Romániában. Topographiai arányok kellenek 
itt. Minden vidékre annak népvegyültségi aránya kell, 
hogy irányadó legyen. Ugy hiszem a közös magyar 
érdeknek is csak ez lehet az álláspontja és követelése. 
Nos, a székely nemzeti és helyi igényeknek is ez a 
lényege. Ez és semmi egyéb. 

— A székelységet pedig népként is, történelmi 
értékként is, uj nemzet föltámadásakéni is becsüljük 
meg és legyünk büszkék rá, mert minden ezzel ellen-
kező cselekvésünk csak magunknak ártó tévedés. 

Eddig a nyilatkozat, mely eléggé kommentálja ön-
magát. A helyzet pedig az, — ha egyik komponensnek 
a liberálisok uralomrajutását, a másiknak pedig azon 
körülményt tekintjük, hogy akik ma Erdélyben e mögött 
a nyilatkozat mögött állanak, mindössze elenyésző töre-
dékét képezik az erdélyi magyarságnak és székelység-
nek — hogy a kétoldali nyomás alatt rövidesen el 
kell buknia ennek a demokrata cégér alatt elindult, a 
magyarság erejét megosztó, habár jóhiszemű politikának. 

Transsylvanus. 
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¿rkc/..tt levelezőlap. A 2000 rubeles bélyeg rettenetes bizony-
sága a bolsevizmus paradicsomában dühöngő képzelhetetlen 

drágaságnak. 

Testvérke drága! Kinn most bomlik a hajnal s tavasz-
szaguföldek felett kósza szelek járnak. — Benn — nálam 
csend van. Régi éra mesél a csendben s én rád gondolok. — 
Testvérkém! messzire szakadt árva leány társam, kinyújtom 
a kezem a tavaszi hajnalba, valahol ismeretlen városok 
ismeretlen falai között rátalálok a tiedre s magamhoz 
vonom. — Ne takargasd, érzem, hogy reszket, — ne 
szégyenld — érzed? az enyém is reszket. — Fogom a 
kezed! Látod, mintha már erősebb volna s mintha a 
mienket még fogná valaki — másik reszkető leány kéz, 
testvérkénk keze. — Fogjuk meg őt is, szorítsuk ma-
gunkhoz s együtt menjünk. Testvérkém drága! a 
szemed könnyes ? A lelked árva ? — Kicsi, kis lányom 
ne takard! Látom, látom a sok-sok hulló, leánykönnyet, 
a szivem vérzik tőle s ismeretlen erőket dob fel bennem 
a keserűség. — Mert nem csak te sirsz, mindenikünket 
kisérti a bánat. — Tudod mit láttam ? — Fehér szobá-
ban haldokló leányt... Tudod mit láttam ? — idegen 
városban sok-sok ravatali ágyat s minden ravatalon 
halott, leány életet. — A testük éit még, csak a szemük 
lett ruesszeségbe néző. — Mindig kutattam, mit vár a 
tekintetük? — Egyszer ráébredtem, keresik azt a pilla-
natot, amikor utrainduitak, keresik azt a gondolatot, 
amiért utrakeltek — s nem találják. — Kicsi testvérkém 
te is a messzeségbe nézel, te is feleletet vársz ? — Nem 
felel senki! Várj csak! — öreg asszony mesélte nekem 
még otthon, a Maros parton, őszi este, mikor nem tud-
tam aludni, mert kisértettek a kóbor csillagok, hogy 
régen a lány helye az anyja mellett volt s a tudománya 
annyi, hogy a levendulavirág szeszbeáztatva fejfájás ellen 
való s a fehér liliom levele jó az égett sebre. — Mondta, 
hogy tavaszi estéken kiállottak a tornác sarkába csil-
lagot számolni. Kilenc este számoltak kilenc csillagot s 
akkor megálmodták a leendő párjukat s mindig eljött 
utánuk az álom ember. — Eljött s nagy fehérerdókön 
át, csergő szánon repítette haza az asszonyát, kicsi faluba, 
nagy udvaru, öreg kúriába. — De mikor a nagyasszony 
beszélt, még nem volt meg a nagy világösszeomlás s 
még nem indult meg a népáradat ui haza felé! — Az 
csak azután főtt, akkor, amikor reád is rászakadt a kin 
— megélni! — Tudom, akkor indultál útnak, együtt 
indultunk őszirózsa nyíláskor a Maros mellől. — Nem 
emlékszel mit mondtunk ? — Megyünk, mi a „ma-
leányai, megyünk és dolgozni fogunk! — Nem emlék-
szel kicsi testvérkém ? Azt mondtuk, azzal jöttünk. — 
Várj csak! A kezed megint reszket, fáradt vagy, nem 
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igy akartad, eltévedtél ? — Hol tévedtél el ? Nem tudod? 
— Én mintha látnám! Közbe elfeledted, hogy vissza 
kell menni, elfeledted, hogy az Isten küldetéssel küldött, 
hogy a tisztaságod ajándék legyen a földön és öröm a 
fáradt embereknek. — Azt hitted, hogy csak magadé 
vagy, hogy az életed a tied s nem gondoltál arra, hogy 
valami felsőbb nagy erő követeli az életünket magáénak, 
hogy sok kicsi élet felett nagygyá virágozzon. — Min-
dent elfeledtél! Magadat, mint magad tulajdonát élted. 
Most felélted az álmodásokat, meglopták a kacagásodat 
és egyedül vagy. — Sirsz ? — Testvérke ne sirj! Nyúj-
tom feléd a kezem s vezetlek. — Tudod hova ? — Nem 
találod el? — Viszlek haza. — Átmegyünk a pusztán, 
a Király-hágón, át az erdőkön s egy reggelen anyádhoz 
érünk. — Nem mersz belépni ? — Gyere nó, látod a 
komondor megismert már csóválja a farkát. Az ebéd-
lőház ajtaja nyitva, ébi : vannak. Az asztal készen, 
hajnalba sült cipó, frisset, vert vaj rajta — reád vártak, 
érezték a jöttöd. — Gyere testvérke. — Hogy miért ta-
nultál eddig ? — Kicsike lányom tanultál azért, hogy 
akik utánad jönnek, azokat jobbá tudd tenni. — Szen-
vedtél, hogy a szenvedéseden át izzóbbá legyen a lelkük 
s tudják ugy szeretni egymást, ahogyan a mi apáink 
nem szerették. — Nem jössz Testvérke mégsem ? — Itt 
akarsz maradni ? — Nem engedhetlek magadra . . . Várj 
csak! Látod a kezem, a hajnali fényben lánc csillan 
rajta, a másik vége messze kanyarog s a messzeségbe 
karokat füz össze — dolgozó, erős leány karokat. — 
Talán megfognál te is egy láncszemet. — Érzed, hogy 
olvad szét a lelkeden a melegség. — Valami ismeretlen 
erő hajt menni. Tudod mi az ? Az újraépítés láza. — 
Épitni, épitni, hordani a köveket egymásmellé, szépen, 
falat rakni, erőset simát, égig érőt, ledönt hetetlent. — 
Kevés a munkás, kellesz testvérke, kell a két karod, a 
lelked alkotó láza, kell minden akaratod, hogy nagyra-
nagyra nőjön a fal. — Jössz hát Testvérkém ? — Látod 
az utat, látod a végét, látod a célt? — Gyere!Bujdosó 
leánytársad feléd nyújtja kezét friss tavaszi hajnalon. 

Szentistvdni Nemes Irma. 
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VIHARBAN. 
Hurrá Szélurfi I Eb ura fakó! 
Dacos fejünk nem fogjuk megalázni! 
Zugj, süvölts! Rázd a cudar világot, 
Rohanjunk vigan ütni, vágni! 
Dacos fejünk nem fogjuk megalázni. 

. . . Hogy az Örök-re szomjas a lelkünk, 
Hiába vágyódunk Meseországba . . . 
Nem illik hozzánk könnyeket sirni, 
Hogy szivünk oly mérhetetlen árva: 
HiAba vágyódunk Meseországba . . . 

Hurrá SzélurfiI Ugye nem sírunk? 
Dacos fejünk nem fogjuk megalázni. 
Tombolni fogunk a puszta felett, 
Száraz levelét ég felé rázni... 
Dacot fejünk nem fogjuk megalázni. 

-k. -a. 

* Felhívás. Az Országos Menekültügyi Hivatal kellő számú 
jelentkezés esetén gazdaságii átképző tanfolyamok*» hajlandó 
Szegeden szervezni. Felhívom mindazon polgári tisztviselőket 
•s leszerelt katonatiszteket, akik a bank és kereskedelmi, vala-
mint a méhészeti, baromfi- 'és nyutóenyésztéei tanfolyamokon 
résztvenni óhajtanai, hogy a Menekültügyi Kirendeltségit 
(Vásárhelyi-sugárul 2. szám) sürgősen jelentkezni szi\eskedje-
o«k. 0. M. ti. szegedi kirenddtségc. 

Rovatvezető: Dr. Zakariás János, v. orszgy. képviselő. 

A Szeged-csongrádi takarékpénztár mér-
lege. Lapunk mult számában közöltük e pénzintézet 
mérlegét és üzleteredményszámláját. Látjuk abból, hogy 
ez a pénzintézet, amely 52 millió korona saját tökével 
rendezkedik és 284 millió betétet kezel, egyike legnagyobb 
vidéki pénzintézeteinknek. Nemes, nagy hivatása volna 
az, hogy jó példával járjon elől a vidéki pénzintézetek 
előtt. Dicsérettel emlékszünk meg arról, hogy 40000 koro-
nás kulturális és emberbaráti alapítványával már megtette 
ez irányban az első lépést és bizonyára ez évi nyere-
ségéből is jelentékeny összeget fordít altruisztikus célokra. 
Mindenesetre nagyon elismerésre méltó cselekedet volna, 
hogyha a közgyűlés is megemlékezne az intézetre váró 
kulturális és emberbaráti jótékonysági föladatokról és a 
felosztásra váró több mint 5 millió korona tiszta nyere-
ségből 5—10%-ot ilyen célokat szolgáló alapitványai 
gyarapítására fordítana. Az intézet ingatlanai fölértékelé-
sével és ki nem mutatott tartalékaiból tudta fedezni a 
csaknem 10 millióra rugó vagyonváltságot, tehát elég 
erős arra — van megfelelő nyilt tartaléka is — hogy 
áldozatot hozhasson. És még egyet: a „többtermelés" 
jelszavának gyakorlati megvalósítása terén is az ilyen 
erős intézetek vannak hivatva cselekedni. Az intézet 2 
millió korona értékű ingatlanain a legintenzívebb gaz-
dálkodást meghonosítani és a mezőgazdasági termények 
feldolgozásával foglalkozó ipartelepeket létesíteni, uj 
erőforrásokat megnyitni: ez legyen a célkitűzésűk. 
Talán pillanatnyilag kisebb lesz egy-két évben az osz-
talék stb., de annál nagyobb a részvény belső értéke 
és később a haszon is. 

Vállalataink mérlegel. A Budapesti Közlöny Hivatalos 
értesítője most a legérdekesebb olvasmányok egyike azok szá-
mára, akik tudnak a számok között és mögött is olvasni. — Most 
jelennek meg a pénzintézetek, iparvállalatok és egyéb nyilvános 
számadásra kötelezett részvénytársaságok és szövetkezetek mér-
legei. — Kis füzetemben (Pénzintézeteink és a közérdek) leszűrt 
igazságokat sajnosan igazolják a most megjelent mérlegek is. 
Néhány kirívó példára óhajtok hivatkozni. — Az Agrdria szőlőte-
lepitö r.-t. Gyöngyösön 1 millió részvénytőke mellett 533.320 kor. 
nyereséget mutat ki, holott részvényváltság cimén leirt 879 750 
koronát, hogy ezt a nyereséghez hozzászámítva tulajdonképeni 
nyeresége — egyéb leírásokat nem is számítva, — 1,413.000 K 
tehát több mint az alaptőke. — A .Hungária" műtrágya-, kén-
sav- és vegyi ipar r.-t. Bpest. 16,000.000 részvénytőke mellett 
7,878.000 K nyereséget mutat föl; és 1,700.000 K-val dotálja az 
érték csökkenési alapot, amely ezzel az összeggel 10,400.000 K-ra 
emelkedik, — pedig már a mérlegszámla oldalán a lakás, iroda 
és vegyimühely berendezések, a lovak és kocsik amúgy is csak 
1—I kor. értékben vannak föltéve. — Kérdjük, ez a vállalat nem 
árulbatná-e olcsóbban a műtrágyát és egyéb gyártmányait; ok-
vetlenül szükséges-e, hogy az áruszámlán 17,294.000 K nyeresége 
legyen, több mint az alaptökéje. 

Még érdekesebb a nRico magyar kötszerművek r.-t.*, Bpest 
mérlege. Alaptőkéje 1.200.000 K. Nyeresége áruüzleten 22,208.831 
K. Ebből leirásrt fordított 7,790.090 K és maradt tiszta nyere-
«ége 1,429.873 K. — Ehhez nem is kell kommentár. 

Kérdés, hogy mennyi fizetést kaplak ezeknél a társasá-
goknál az igazgatók, és mennyi jutalékot ők és az igazgatósági 
tagok a] tiszta nyereségből és vájjon jutott-e eszükbe a tiszta jö-
vedelemből legalább 5 - 10°/* közérdekű és jótékonycélokra for-
dítani és ha nem, akadt-e a közgyűlésen részvényes, aki erre 
őket figyelmeztesse. 


